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分式的运算
一.通分的方法:  
1.分式通分的涵义和分数通分的涵义有类似的地方; 
(1)把异分母分式化为同分母分式; 
(2)同时必须使化得的分式和原来的分式分别相等; 
(3)通分的根据是分式的基本性质,且取各分式分母的最简公分母,否则使运算变得烦琐. 
2.求最简公分母是通分的关键,其法则是: 
(1)取各分母系数的最小公倍数; 
(2)凡出现的字母(或含字母的式子)为底的幂的因式都要取; 
(3)相同字母(或含字母的式子)的幂的因式取指数最高的. 
这样取出的因式的积,就是最简公分母. 
例1.通分: [image: image1.png]24 3
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解:∵8,12,20的最小公倍数为120,字母因式x、y、z的最高次幂分别为x3、y3、z2,所以最简公分母是120x3y3z2.
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通分过程中,如果字母的系数是负数,一般先把负号提到分式的前面. 
例2.通分:[image: image5.png]a+lb _a+b lath
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解:将分母分解因式:
a2-b2=(a+b)(a-b);b-a=-(a-b) 
∴最简公分母为(a+b)(a-b)2 
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[分子,分母同乘以(a-b)] 
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[分子作整式乘法]
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[分子,分母同乘以(a+b)]
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[分子作整式乘法]
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[分子,分母同乘以(a+b)(a-b)]
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[分子作整式乘法]
说明: (1)分式的通分必须注意整个分子和整个分母,分母是多项式时,必须先分解因式,分子是多项式时,要把分母所乘的相同式子与这个多项式相乘,而不能只同其中某一项相乘。  
(2)通分是和约分相反的一种变换.约分是把分子和分母的所有公因式约去.将分式化为较简单的形式;通分是分别把每一个分式的分子分母同乘以相同的因式,使几个较简单的分式变成分母相同的较复杂的形式。约分是对一个分式而言的;通分则是对两个或两个以上的分式来说的。  
二.分式的乘除法:
1.同分数乘除法类似,分式乘除法的法则用式子表示是：[image: image12.png]


，其中a、b、c、d可以代表数也可以代表含有字母的整式.
2.分式乘除法的运算.归根到底是乘法的运算,当分子和分母是多项式时,一般应先进行因式分解,再约分。
3.整式和分式进行运算时,可以把整式看成分母为1的分式。  
4.做分式乘除混合运算时,要注意运算顺序,乘除法是同级运算,要严格按照由左到右的顺序进行运算.切不可打乱这个运算顺序。
例如:a÷b·[image: image13.png]


=a· [image: image14.png]


· [image: image15.png]


= [image: image16.png]| =
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切不可以: a÷b· [image: image17.png]


= a÷1=a
例1、计算：（1） [image: image18.png]2a%? | 3a*c’d
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　　（2） [image: image19.png]327
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解: (1)法(一)分子、分母分别相乘得一个分式再进行约分:
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法(二)先约分,再相乘
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(2)[image: image25.png]3a%°




÷(- [image: image26.png]5a’h
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说明①分式的除法,只要将除式的分子和分母颠倒位置,就可以转化为乘法来做,并注意符号法则,一般先确定符号,然后演算. ②根据乘法法则,应先化成一个分式后再进行约分,如(1)题中的法(一)计算,但在实际演算中,这样的做法就显得繁琐,因此往往在运算过程中,先约分,再相乘,所得的结果是相同的. 
如(1)题中的法(二)计算.
例2.计算: [image: image30.png]-6
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÷(x+3)·[image: image31.png]
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÷(x+3)·[image: image33.png]
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÷(x+3)· [image: image35.png]xtex-6
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(各分子,分母按x降幂排列) 
= [image: image36.png]-6
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（统一为乘法运算） 
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· [image: image41.png](x+3)x-2)
“(x-3)



（分子，分母因式分解） 
=-[image: image42.png]


（约分）
说明:①整式(x+3)可以写成分式形式: [image: image43.png]


颠倒除式后为[image: image44.png]x+3



.②上例的右侧说明就是乘除混合运算的步骤。③要注意运算顺序,在同级运算中,如果没有括号,就应按照由左到右的顺序进行计算.④当分式的分子分母是多项式时,应先进行因式分解,分解时,应先把含有同一个字母的多项式按降幂(或升幂)排列好,再进行分解因式,化成最简分式后再进行运算,这样就容易看出相同的因式,便于约分。 
三.分式的乘方:
1.分式乘方法则用式子表示是：( [image: image45.png]o R



)n=[image: image46.png]| &



(n是正整数,b≠0) 
2.带有负号的分式乘方,其结果的符号与负数的乘方的规律相同,即负数的偶次方为正,奇次方为负.在演算带有负号的分式乘方时,应先决定结果的符号,再做其它的运算。 
3.分式乘除,乘方混合运算时,要先乘方,再化除为乘,最后进行约分并把结果化成最简分式或整式。
例1.计算: (- [image: image47.png]| R,



)2·(- [image: image48.png]
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解: (-[image: image50.png]| R,



)2·(- [image: image51.png]
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(分式乘方法则) 
=[image: image54.png]


(统一为乘法运算) 
=-[image: image55.png]a bt gt
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(分式乘法及分式变号法则) 
=-a5(约分)
说明:上例的右侧说明就是乘方,乘除混合运算的步骤。 
例2.计算:([image: image56.png]ab
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解: ( [image: image59.png]ab
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)3÷[image: image61.png]



=[image: image62.png]@-b* -2
a®? (b-a)




÷ [image: image63.png]


(分式乘方法则) 
= [image: image64.png]@-b* -2
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·[image: image65.png]


(统一为乘法运算) 
= [image: image66.png]@-b? -a
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·[image: image67.png](a+b)a-b)
1



(分子,分母因式分解及分式变号法则) 
=[image: image68.png]afa+
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(约分) 
=[image: image69.png]


(分子作整式乘法运算)
说明:①运算时特别注意符号,在做题时,先判断符号,如负数的奇次方为负,如(-a)3=-a3,负数的偶次方为正,同号相乘除为正,如[image: image70.png]a®
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，异号相乘除为负.②注意(b-a)3=-(a-b)3的变形。  
四.分式的加减法: 
1.分式的加减法,可以依照分数加减法的法则来进行。分为同分母的加减法和异分母的加减法。而异分母的加减法是通过"通分"转化为同分母的加减法进行运算的。 
2.分母相同的分式的加减法,用式子表示为:[image: image71.png]ath





3.分母不相同的分式的加减法,用式子表示为:[image: image72.png]ad  bo _adtbc
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. 
4.当一个分式和一个整式相加减时,要把这个整式看作分母为1的式子进行通分。 
例1.计算:[image: image73.png]dx+éy 2y -3x _x+2y
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解:三个分式的分母相同,只要对分子进行加减: 
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（分母不变，分子相加减） 
=[image: image76.png]Ax+by+2y-3x-x-2y
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（应用去括号法则） 
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（分子合并同类项） 
=[image: image78.png]


（约分） 
说明:注意"分子相加减"是指把各个分式的分子的"整体"相加减.如上例的三个分子相加减为: (4x+6y)+(2y-3x)-(x+2y),尤其是-(x+2y)注意括号的作用. 
例2.计算: (1)[image: image79.png]


（2）a- [image: image80.png]b2
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解:（1）[image: image81.png]
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（按x的降幂排列） 
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（把分母进行分解因式） 
=[image: image84.png]3x+2p 3x-2y 6x
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（通分） 
=[image: image85.png](3x+2p)-(3x-2y)+6x
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（分母不变，分子相加减） 
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（用去括号法则，去掉括号） 
=[image: image87.png]bx+dy
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（分子合并同类项） 
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（分子再进行分解因式） 
=[image: image89.png]-2y



（约分）
（2）法（一）
 a-[image: image90.png]b2
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-b　　
 =[image: image91.png]


（分别通分）　　
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（分别进行加减法运算）　　
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（分子部分去括号）　　
=[image: image94.png]


（分子合并同类项）　　
=[image: image95.png]


（再通分）　　
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（用分式加法法则运算）
（2）法（二）：
原式=[image: image97.png]&b bt -bY) +a(az +5%) _ab?
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五.分式的混合运算:
1.分式混合运算的顺序是:第一级运算是加法和减法;第二级运算是乘法和除法;第三级运算是乘方.如果一个式子里含有几级运算,那么先做第三级运算,再作第二级运算,最后再做第一级运算;如果有括号先做括号里面的运算.如顺口溜:"先三后二再做一,有了括号先做里."当有多层括号时,先算括号内的运算,从里向外{[(«)]}.
2.运算中不要出现以下错误:[image: image101.png]
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;[image: image104.png]c-d

c+d

c-d-c+d

0



=0
例1.计算:([image: image105.png]


)÷ [image: image106.png]



解：( [image: image107.png]
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=[[image: image109.png]x+2 __x-1
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]÷ [image: image110.png]


(括号内分母分解因式)　　　
= [image: image111.png](x+2)(x-2)-x(x-1)
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÷[image: image112.png]


(通分)
=[image: image113.png]xoa-xtex
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· [image: image114.png]


（去括号及颠倒分子，分母）　　　
= [image: image115.png]x-4
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·[image: image116.png]


（分子合并同类项）　　
=[image: image117.png](x-2)%



（约分）
例2．计算：[(1+[image: image118.png]


)(a-4+ [image: image119.png]


)-3]÷( [image: image120.png]
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解：[(1+ [image: image121.png]


)(a-4+ [image: image122.png]


)-3]÷([image: image123.png]
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=[[image: image124.png]


-3]÷( [image: image125.png]


)（通分） 
=[ [image: image126.png]a+2 (a-1)
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-3]÷[image: image127.png]“fa-4)



（合并同类项及分解因式） 
=[[image: image128.png]


-3]÷ [image: image129.png]“fa-4)



（约分） 
= [image: image130.png]a*-4-32



·[image: image131.png]T(a-2)



（通分及颠倒分子和分母） 
= [image: image132.png](a-4)(a+1)



·[image: image133.png]T(a-2)



（分解因式）　　　 
=-（a+1）（约分） 
=-a-1（去括号）
说明:对含有加,减,乘,除及带括号的混合运算,要先弄清运算顺序,有括号的按括号法则由里向外运算. 
例3.计算:([image: image134.png]
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解: ( [image: image136.png]
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=[[image: image138.png]2 5
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]÷ [image: image139.png]x-3)



（对分母进行分解因式）
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（除法变乘法）　　
=[image: image142.png]2 x(x-3)_ 5 x(x-3
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（利用乘法分配律）　　
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（分别约分）　　
=[image: image144.png]2x-6-5x
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（同分母减法法则）　　　
=[image: image145.png]-3x-6
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（合并同类项）　　
=[image: image146.png]“3(x+2)
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（分子分解因式）
 =-1
说明:如果本题先计算括号内异分母减法后再计算除法就显得比较繁琐,本题运用了分配律去计算显得灵巧,简单.计算中注意应用技巧. 
例4.计算: [image: image147.png]4x+10
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（部分通分及除变乘） 
　　= [image: image161.png]4x+10
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（部分加法运算） 
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（同分母相减） 
　　= [image: image168.png]4x+10
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（合并同类项） 
　　= [image: image171.png]4x+10
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（分式乘法运算） 
　　=[image: image173.png]4x+10-x+5
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（通分及减法运算） 
　　=[image: image174.png]3x+15
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（合并同类项） 
　　=[image: image175.png]3(x+35)
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（分子进行分解因式） 
　　=[image: image176.png](x=5)



（约分）
　　说明:本题括号内的分式运算,若采用一次通分的方法,会给计算带来不便,而采用逐步合并的方法,较为简捷;分式的四则混合运算往往计算量较大,因此要先分析好方法,再按步计算,切不可急于求成. 
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